



星雲大師/Venerable Master Hsing Yun

「你不知慚愧！」對修行人而言，這是一句很難堪的話。大家做人、說話、處事都要記住，不能對不起自己，也不能對不起別人，這就是慚愧心。

人間福報

Merit Times Australia

南天寺 Nan Tien Temple (IBAA)
Buddhist Centre 180 Berkeley Road Berkeley NSW 2506
Tel: 61(2)4272 0600 Fax: 61(2)4272 0601
E-mail: nantien@fgs.org.au www.nantien.org.au

星雲說喻

第三層樓

文/星雲大師

久遠以前，有一個大富翁很希望能擁有一棟三層樓的房子，於是遣人找來了一位建築師。建築師一到，大富翁就問：「你可不可以幫我建造一棟三層樓高的房子？」建築師聽後，當下應允，並且說：「依照目前的技術，建築三層樓的房子是沒有問題的。」

不過，就在建築師即將開始打地基的時候，大富翁卻對他說：「一般人都好笨啊，建房子總是從第一層建起，我可不要這麼傻，浪費建第一層、第二層的錢幹什麼？你只要幫我建第三層就好了。」

建築師一聽，很為驚訝，就說：「哪有這種事？沒有第一層樓、第二層樓，怎麼會有第三層樓呢？」但是無論他怎麼說明，大富翁都認為太浪費，堅持只要第三層樓就好。

這一則《百喻經》的譬喻故事，正說明了世間上很多人不重視基礎，只想著能夠一步登天，都只是空中樓閣罷了。尤其在這個追求速度的時代，凡事都求速成，生病了，要吃特效藥；吃飯了，或者來一碗速食麵；連熱菜，也多使用微波爐，一、二分鐘就能燙熟。然而事實上，我們應該要知道，速成的東西就像許多廉價的物品一樣，是不能持久的。

所謂「萬丈高樓平地起」，想成就什麼事情，必須一步一腳印，逐漸累積，才能成其高、成其大、成其長遠；相對的，基礎不穩固的高、大，那必然是不能持久的。



圖/道瑛

藝術天地

春節富貴人

作品/尤尉州 文字/邱鈺喬

正月農曆十四星期日，天氣依舊的冷，看見沒下雨就約孩子去散步。

下午，家裡播放著馬頭琴的琴聲，一邊喝茶、看書很是享受。偶爾尤老師說著他近來看書的心得，我也聊著我需要的餐具釉色……沒有多久，小汪夫妻倆就來到。一見面就說：「趕在元宵節前來拜年，新年快樂！」

我當下被逗樂，因為初三、初五都有見面賀喜，只是地點不是龍陶藝術工作坊而已，想想昨天早上邱吉老師與大嫂也是專程來的。好感動！

前兩天師姐也是趕在元宵節前，特地來送紅包給孩子，茶都沒喝上一壺，就說要離開。手裡拿著紅包心很是溫暖，此時那些客套官方語言都派不上用場，只是問：「紅包袋上還寫彥鈞、思云，那我不方便獨吞。」因為心感動，只好嘴巴調皮，大過年可不能流淚的。

有一群喝茶、做陶、念佛、疼惜彼此的朋友們，我真是富貴人。



觀自在意義

文/星雲大師

「人人都有觀自在，何必他方遠處求？」
「觀自在」是觀世音菩薩的另外一個名號，意思是說，只要你能觀照自己，你能認識自己，你就可以自在了！

例如，你觀照他人，能夠「人我不二」，你怎麼會不自在呢？你觀照境界，你不要「心隨境轉」而能「心能轉境」，你怎麼會不自在呢？你能觀事，事情千般萬種，我只求簡單，如此怎麼會不自在呢？我觀道理，道理玄妙莫測，我只以平常心論道，又怎麼會不自在呢？我能觀心，心意千變萬化，我只以平常心對之，我又有何不自在的呢？

自在，自在！自在處處求，原來只要我心自在，一切自然就都能自在了！

人生在世，如果有錢而活得不自在，人生也沒有什麼樂趣可言。偏偏人在世間上，「有」就是有罣礙，就是有煩惱，因此有許多人有金錢「有」得不自在；有家庭「有」得不自在；有愛情「有」得不自在；有地位「有」得不自在。因為「有」，所以不自在。有權力的政治人物，當遇到棘手的問題時，他搔首弄眉，一付不自在的樣子；有錢財的企業家，當金錢周轉不靈時，萬般苦思，一付不自在的樣子。

一個人如果能夠擁有世間的財富名位，而又能夠自在，當然最好；如果不能，與其「擁有」而不自在，何必擁有那麼多呢？人世間，所圖的不就是一個幸福解脫、快樂自在嗎？

你看，兒童從小受父母管束，他就覺得不自在；婦女嫁人，受公婆要求，她也覺得非常不自在；服務社會，各種職業，感到不勝任、不能稱心，他就不能自在了。



到抱歉，甚至覺得我實在不如狗子，狗子勝過我，牠這麼有情有義，我實在對牠不起。我與動物，就是這樣奇妙的因緣。

鳥名滿天 松鼠叫滿地

但更有奇妙的緣分。在山上，偶爾遇到掉在地下的小鳥，眼睛都沒有開，我只有把牠撿起來，用牛奶餵牠，慢慢把牠養大；或者風雨之後，總有幾隻自樹梢跌落的小鳥，我也會帶回法堂，細心照顧，直到牠們能夠飛翔。所以在我住的地方，松鼠跑來跑去，鳥燕飛來飛去，牠們也不畏懼人。

在法堂服務的弟子就要我替牠們起個名字，當時正是出家弟子以「滿」字輩命名的時候，我就說，鳥就叫「滿天」，松鼠就叫「滿地」，開山寮裡，飛鳥松鼠真是滿天滿地。後來我主張野放，不讓牠們失去求生的能力，況且佛光山四周都有果樹，應該能夠生活無憂。可是這些動物，就算你野放牠，牠還是回來，因為牠從小養成習慣，有了與人親近的根性。所以有時候難免感慨，感動人不容易，小動物的情感反而更深刻。

在佛光山這許多動物，因為和我們相處久了，可說已能通達人性，例如齋堂的板聲一響，麻雀、松鼠就來了，甚至連後山的猿猴，也跑來齋堂要飯吃。尤其，我們山上的永會法師、慧延法師，也和我一樣愛護這些小動物，牠們救活過許多殘障、瀕死邊緣的松鼠、飛鳥，對動物的愛心、耐心，真可當動物園的園主了。

（待續）

所以，人生的意義，能在「自在」中生活，最為成功。

你在人我是非之前能自在嗎？你在功名富貴之前能自在嗎？

你在生老病死之前能自在嗎？你在因緣果報之中能自在嗎？

你如果活得不自在，再多的事業，再多的財富，也只是增加負擔，增加束縛而已呀！你如果能在稱、譏、毀、譽、利、衰、苦、樂的「八風」境界裏，都能不為所動，你自然就能自在解脫了，那個時候，你不就是「觀自在」了嗎！

貧僧有話要說 / 二十五說

我的小小動物緣

文/星雲大師

狗送他寺 相見仍熟稔

之後，我到佛光山開山，育幼院養了一條叫黑虎的土狗，因為叫聲大、又會咬人，佛光精舍的老人聽到狗叫而影響睡眠，一定要我把狗送走，我說這是育幼院小孩喜歡的狗，送走了小孩會捨不得，他們說如果不把狗送走，就要到法院告我，說我們用狗吠聲虐待老人。

這隻黑虎確實凶猛，我也擔心山上人來客去，牠會傷人，不得已，只好和美濃朝元寺當家師慧定法師商量，我說：「我有一條好狗送給你，只因牠太顧家了，吠叫的聲音，不容易被佛光精舍的老人接受。」慧定法師一聽，欣然接受了。當時我真是含著眼淚，痛苦的把盡責的黑虎帶到百里之外的朝元寺去，還在那邊陪牠玩了一段時間，等牠習慣環境了我才離開。

六、七年後，有一次我又到了朝元寺，以為這一隻黑虎應該不認得我了；哪裡知道，我才到的時候，黑虎對我萬般親熱，牠一再跟隨著我，前腳扒著我、抱著我、黏著我，怎麼也不肯離開我。我一再感動，對牠也感



觀音菩薩聖誕
法會

Guan Yin Bodhisattva's Birthday
Light Offering
Dharma Function

日期 Date: 27/03/2016 星期日 Sun
時間 Time: 11am
地點 Venue: 南天寺大悲殿
Front Shrine Nan Tien Temple



佛光榮根譚 (3)-上
星雲一筆字

人生二十笑

爭執時友誼一笑，展現人生的風度 / 吃虧時微微一笑，展現人生的肚量 / 委屈時坦然一笑，展現人生的自信 / 無奈時幽默一笑，展現人生的境界 / 危險時泰然一笑，展現人生的定力 / 生氣時平靜一笑，展現人生的素養 / 出糗時有心一笑，展現人生的智慧 / 挫折時淡然一笑，展現人生的力量 / 失意時樂觀一笑，展現人生的豁達 / 害怕時輕鬆一笑，展現人生的勇氣

人生二十笑 (上) 爭執時友誼一笑，展現人生的風度 / 吃虧時微微一笑，展現人生的肚量 / 委屈時坦然一笑，展現人生的自信 / 無奈時幽默一笑，展現人生的境界 / 危險時泰然一笑，展現人生的定力 / 生氣時平靜一笑，展現人生的素養 / 出糗時有心一笑，展現人生的智慧 / 挫折時淡然一笑，展現人生的力量 / 失意時樂觀一笑，展現人生的豁達 / 害怕時輕鬆一笑，展現人生的勇氣